### 燕

# 白酒收不到卖不动 礼品回收遇严冬

# 利润只有往年的零头 从业人员无奈改行



往年春节期间很红火的礼品回收业,今年遭遇了 寒冬"。

本报记者 施培琦 摄



中央倡导厉行 勤俭节约,得到地方 ,得到地方 各级政府的积极间, 应。关于久前在时则新报 位。之子不久前在时时 ,还不见过。当时 没意识很快到,到自己 会风很快到。

已在礼品回收 行业摸爬滚打了十 几年的小王,前天 晚上和妻子考虑再 三,决定正式改行 做服装生意", 今 年利润连去年的零 头都不到,实在撑 不下去了!"这个 春节,礼品回收行 业遭遇了史无前例 的低谷,白酒塑化 剂风波和中央对勤 俭节约风气的倡 导 犹如两股寒风, 冰封了礼品回收行 业的暴利。

本报见习记者 柏可林

#### 茅台收购价下跌一半 名烟和购物卡乏人问津

"53度飞天茅台回收价600到700元。这个价算高的了不信你再去别家问问。"泰兴路北京西路的一家超市旁,一位回收烟酒的中年男子说。随着去年白酒身价的下跌,回收价格也随之降低,仅仅一年之前,茅台的回收价还在1100到1200元之间居高不下。一年之内,回收价格竟然下跌了近一半。

已从事礼品回收行业十多年的小王向记者大倒苦水"去年,茅台、五粮液等白酒的市场价格跌了不少,我们回收后怕很难出货。"十五年、三十年的高档白酒,今年格外稀少,就算用九成的价格回收,也不一定收得到、卖得出。而在往年,这类白酒的回收价格只占市场价的五成。春节前后非但没有回收到好烟好酒,甚至连原本应该出现的销售高峰也爽约了。

白酒回收步履维艰,名烟的回收情况更萧条。去年我一回收就是十条八条的,今年如果能回收三条就算大生意了。"小王用中华烟举例道",一条硬中华,今年回收价330元,去年是400元。软中华今年回收价520元,去年600元。"

而超市、商场的购物卡和冬虫夏草、蒸窝等高档礼品,今年乏人问津。购物卡回收价格在8.5折到7.5折之间,大多是个人行为,很少有回收公司经营这业务。"小王告诉记者。而营养补品的流通率不高,很少经过回收环节",今年我还没见过谁在回收虫草蒸窝的。"

#### 去年春节赚四万 今年春节才一千

李先生在普陀区经营着一家杂货铺,常年回收烟酒。春节向来是烟酒回收的旺季,但今年,旺季变成了淡季,他干脆关门大吉,回老家过年。在电话里,记者以顾客

#### 》相关新闻 鞭炮声轻了

本报讯 记者 范彦萍 节前,本报推出系列报道聚焦 舌尖上的浪费",走访申城各大餐饮机构,直击餐桌浪费,讲述食客和商家的心声,探讨杜绝浪费所需的可行方案和制度建设。两周过去了,效果到底如何呢,在春节期间,记者调查发现,沪上的 剩"宴少了,连鞭炮声也轻了,不少市民选择过了一个低碳环保的春节。

在黄陂北路上的一家餐馆,白领沈小姐邀请二三好友小聚,她先点了两道素菜,西兰花和香菇菜心,然后又点了虾仁

的身份询问回收烟酒的事宜,他匆匆忙忙地回答":不收购物卡,烟酒可以等我回上海后面议。生意不好,与其傻坐在店里,还不如放假休息。"末了,他还不忘提醒:"我不收礼盒装的,只收瓶装。"

同样从事礼品回收的小王,还想再努力一把。从除夕到初二,他没做成一笔生意。直到初三,他才回收到了第一瓶白酒。'今非昔比啊!"小王叹了口气",我做了十几年回收生意了,以前多风光,正月里每天都忙得不得了,仅去年春节就净赚4万。"相比之下,今年的利润只有去年的零头",区区一千块钱都不到。"

许多同行干脆回家过年 /小王仍和妻子一起留在上海 他们有别的打算。 回收生意肯定做不下去了 我们要改行卖服装。"

#### 》原因分析

# 政府倡导节约 客户更加低调

很少有人能料到,曾经风光无限的礼品回收行业,今年会如此步履维艰。业内人士分析,中央和地方各级政府提倡勤俭节约、控制三公消费,也在一定程度上打击了回收行业。而发生在去年的酒鬼酒塑化剂超标事件严重打击了白酒行业,以白酒为主要流通物的回收行业深受波及。

有业内人士反映,以前的顾客多为房地产开发商,过年过节总免不了饭局应酬",他们出手阔绰,买的都是好酒好烟。"而今年,老顾客低调了许多。

除上述原因外,一些地方严格控制 名烟价格,白酒价格也因塑化剂超标风 波而下降,这让位于流通领域末端的回 收行业越来越失去优势。并且,同行业竞 争日益激烈,使得利润进一步压低,逼得 不少从业人员改行",这是市场经济的淘 汰规律。"

### 剩宴"也少了

肠粉 、荤菜是煲牛腩 还有几道点心。当有朋友提出要多点几道菜时,沈小姐提出"够了"不够再点 不要浪费了。

昨天、记者联系到上海市餐饮烹饪行业协会的相关负责人,对方表示,虽然目前还不能统计出来春节期间餐饮消费的情况,但自己出去也明显感觉到,主动打包的人多了,浪费的人少了。不少市民身体力行,争当一避剩客"。

静安环卫工人陈师傅告诉记者 ,今年的 红色垃圾 "清扫量比去年少了接近一半 ,今年这一变化特别明显。

》春节房市

## 买家看房表现 优于过往三年 <sup>节后二手房交易量将继续改善</sup>

本报讯 记者 刘昕璐 在2012年岁尾,新盘恢复 原价"、房架 跳价"等现象开始愈演愈烈,而蛇年春节的到来,无疑是让房企、置业者、房东等各方都有了片刻 稍息",在这短暂的7天中,沪上的楼市又有何变化了据记者多方了解,蛇年春节买家看房表现优于过往三年,另外,随着返沪人群的不断出现,节后二手房的交易量也将会继续回暖。

#### 新楼盘春节零供应但有成交

回顾以往,楼市普遍会受春节假期显著影响,交易量急剧下滑。其中,2010年至2012年,长假期间成交套数普遍处于15~25套区间内,而今年,此稳定格局被打破。

根据汉宇地产新房监测数据显示,2013年春节期间上海市商品住宅新增供应量虽然降至冰点,出现零供应,但全市商品住宅成交面积为4169平方米,共有39套房源签约,成交均价为22784元/平方米。在潜在购房需求入市意愿不断增强的前提下,今年春节长假成交表现优于以往三年。

中原地产也表示,春节期间交易量主要集中在收假前三天,且主要为外郊环和郊环外区域内的刚需改善型项目。位于浦东花木板块的 四季雅苑"春节期间共成交1套154平方米房源,以65809元/平方米的成交均价位居首位,位于浦东北蔡板块的 大华锦绣华城"春节期间共成交1套166平方米的房源,以41986元/平方米的成交均价位居次位;其余项目成交均价均在40000元/平方米以下。

#### 许多中介门店正月初三便开门营业

在二手房方面,成交也小有 蓬头"。 汉宇地产宝山共康泗塘板块的区域经理 丁以珍告诉记者 区域内的不少中介门店 正月初三便开门营业了 希望在春节期间 就能促成蛇年 开门红"。这相比早些年 份长假期间全部闭门谢客的情况有很大的改变。总体来看,虽未能延续此前两月的火爆,但从整体的市场氛围而言仍优于去年春节同期水平。

记者了解到,部分节前有意向的客户 因对房源已心有所属,为避免节后出现新一轮价涨影响到交易的达成,也会选择在市场尚未从节假氛围中抢先入市购房。21 世纪不动产上海锐丰普陀真如西站分行就在春节假期内成交了1套住房,这是位于上海西站附近的 悠雅曹杨 "房源,为93㎡的二室二厅,最终以总价248万元成交。购房者为首次购房客户,在楼市近期量价齐涨下,出于早买早安心,选择尽快入市。

#### 房东表现较为 强势"

另据介绍,汉宇地产在对浦东金桥、周康;宝山共康泗塘;闵行莘庄、古美,闸北彭浦,徐汇中心以及松江新城等全市40多个二手房成交重点板块的抽样监测显示,多数房东表现强势,有部分业主依旧有 跳价"现象,与此同时,大部分买家还未回 巢"。

"虽然春节期带看量并不算热,但这些丝毫没有影响区域内的房东,多数人对于房价的预期依旧持乐观态度。此外,也有部分房东有跳价现象,以共富新村的一套2房为例,节前最后一次与房东联系的单价是1.75万元/平方米,如今已跳至1.8万元/平方米。"汉宇地产宝山共康泗塘板块的区域经理丁以珍介绍说。

汉宇地产浦东联洋区域的高级经理李其峰则表示,之前一直联系的买家基本都不在上海,预期要在过几天才会回沪。地产分析师朱春峰认为,随着返沪人群的不断回巢,节后二手房的交易量也将会继续改善。但是面对房东 跳价""惜售"的强势态度,买卖双方将会进入一个短暂的"调整期"。此外,三四月份的租赁旺期即将临近,届时租金也将会有所提升。

#### 》数字春节

#### 2399.6万人次

2013年春节长假7天,上海地铁全网12条线共安全运送乘客2399.6万人次,日均342.8万人次,虽然是全年最低水平,但同比去年仍然增长了13.9%。

#### **56**%

受小客车免费通行政策影响,今年春节高速公路流量同比去年春节增长56%,尤其是小型客车流量增长显著,省界道口流量翻倍,高速公路分担了六成的交通量。

#### **569.6**万人次

上海铁路局公布的数据显示 2月9日至2月15日,春节黄金周七天累计发送旅客569.6万人,与去年同比增加68.2万人,增长16%。

#### **523. 7**微克/立方米

根据市环境监测中心的数据显示 ,上

海初一凌晨两点PM2.5小时浓度值一度达到523.7微克/立方米。

#### 684次

记者从市卫生局了解到,今年春节除夕至初六的医疗急救用车日均出车为684次,最高日达768车次,急救用车量同比去年上升达7%,无一例回车,无一例投诉,确保了市民的医疗救护需求。

#### ❷万余名

春节期间,上海公安机关每天组织2 万余名公安民警、消防和武警官兵值班 备勤,确保申城社会治安秩序良好和交 通畅通。

### **300**万人次

蛇年新春,豫园灯会热闹非凡,据统计,从除夕夜至大年初六,豫园灯会共接待四方游客超过300万人次,预计将在元宵节当晚迎来赏灯高峰。

记者 陈轶君 王婧 刘春霞 朱莹 顾金华